

## 《穿越圣经》

### 列王纪上 (15) 先知米该雅警告亚哈、亚哈阵亡、约沙法登基作犹大王， 以及亚哈谢接续亚哈作北国以色列王 (王上 22:1-53)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了列王纪上 19:11-21:23 的内容，让我们先来重温一下。

列王纪上 19:11-21:23 继续讲述神在西奈山上指示以利亚当作的事、以利沙蒙选召、亚哈与亚兰人争战、先知斥责亚哈纵敌，以及耶洗别设计帮助亚哈取得拿伯葡萄园等故事。

以利亚知道，那微小的声音是神的声音。他明白神会以任何奇妙的方式显明神自己。如果在伟大的场合里（如大聚会、教会、议会、显赫的人身上）寻找神，你可能找不到，因为神常常在谦卑人的心中，在人安静之时以柔和的微声对人说话。亲爱的听众朋友，你是否在聆听神说话呢？请停下忙碌的生活和工作，谦卑安静地恭听神的引领。神可能在你意想不到的时候对你说话。

神吩咐以利亚去膏三个不同的人。第一个是膏哈薛作亚兰王。神叫以利亚去膏一个敌国君王，是要使用亚兰王作他的工具，用以处罚以色列人犯的罪。亚兰从外邦带给以色列人刑罚。以利亚所要膏立为王的第二个人是耶户，他带给以色列人内部的刑罚。耶户作以色列王以后，他要除灭所有敬拜假神巴力的人。神吩咐以利亚所要膏立的第三位，是要接续他作先知的以利沙。以利沙的任务是在北国以色列工作，使人民的心回转归向神。当时约沙法作南国犹大的王，是对神敬虔的人。

这个时期南国犹大有两个善王与两个恶王。这个国家在敬虔与不敬虔之间摇摆，北国以色列则一连八个都是昏君。神为惩罚南北两国偏行己路、不肯服从，就容许其他国家强大，成为选民的仇敌。在以后的两百年中，威胁犹大与以色列的三个主要仇敌分别是亚兰、亚述与巴比伦。第一个强大起来的敌人是亚兰，立即威胁到亚哈及其统治的北国以色列。

神帮助亚哈战胜亚兰军队，但亚哈竟然放走了仇敌便哈达。为此，神差派先知宣告审判的预言。亚哈听到神将审判的信息后，就不悦地回去了。在拿伯不肯把葡萄园卖给他的时候，他的怒气和対神的悖逆驱使他开始报复。他想紧握权力，驱使他的烈怒变成了仇恨，在其恶妻耶洗别的帮助下，拿伯被谋杀了。

亚哈作恶，虽然比以色列的其他君王严重，但当他真的谦卑、痛心悔改的时候，神也看到并减轻了对他的惩罚。对亚哈施怜悯的这位神，也要对你施怜悯。不管人曾多么邪恶，只要在肯谦卑、回转归向神，求他赦免总是为时不晚。

接下来，我们进入列王纪上 22 章的研读与查考。

列王纪上 22:1-2 记载：“亚兰国和以色列国三年没有争战。到第三年，犹大王约沙法下去见以色列王。”

为什么像约沙法这样的好王，也会和恶王亚哈结盟呢？约沙法怎么会和自己的敌人成为拜把兄弟呢？这是不正常的结盟，不自然的结合。从这一点来看似乎很奇怪，但是后面我们就知道，原来是约沙法的儿子约兰娶了亚哈和耶洗别的女儿亚他利雅。“神的儿子娶了人的女儿。”就是这个意思。换句话说，敬虔后裔的男子娶了一个邪恶后裔的女子，而邪恶的影响力占尽了优势。当信主的人和不信主的人结婚时，可以确信的是这个信主的人一定会有麻烦。当你娶了魔鬼的孩子，你的岳父必定会让你遇到一堆麻烦的。

列王纪上 22:3-4 记载：“以色列王对臣仆说：‘你们不知道基列的拉末是属我们的吗？我们岂可静坐不动，不从亚兰王手里夺回来吗？’亚哈问约沙法说：‘你肯同我去攻取基列的拉末吗？’约沙法对以色列王说：‘你我不分彼此，我的民与你的民一样，我的马与你的马一样。’”

基列的拉末是迦得支派最主要的城市之一，却落到亚兰王的手中。至少约沙法不该插手才好，他应该听神的先知给他的建议。属魔鬼的人竟然和属神的人结盟，真是太遗憾了。约沙法不该参战的。基列不属于约沙法，而是属于亚哈的，这是亚哈的问题，没约沙法的事。

列王纪上 22:5 记载：“约沙法对以色列王说：‘请你先求问耶和华。’”

约沙法是属神的，他想要知道神的旨意。

列王纪上 22:6-7 记载：“于是以色列王招聚先知，约有四百人，问他们说：‘我上去攻取基列的拉末可以不可以？’他们说：‘可以上去，因为主必将那城交在王的手里。’约沙法说：‘这里不是还有耶和华的先知，我们可以求问他吗？’”

约沙法想要知道神的心意如何，他不认为假先知能给正确的信息；约沙法有属灵的洞察力，于是他问：“这里不是还有耶和华的先知，我们可以求问他吗？”

列王纪上 22:8 记载：“以色列王对约沙法说：‘还有一个人，是音拉的儿子米该雅，我们可以托他求问耶和华。只是我恨他；因为他指着我所说的预言，不说吉语，单说凶言。’约沙法说：‘王不必这样说。’”

亚哈说有个米该雅，但却说：“我恨他”。约沙法对亚哈说：“你该不是说你痛恨神人吧？”有人说过，要真正认识一个人，不是透过他的朋友，而是透过他的仇敌。亚哈说：“我恨他”，这其实是对米该雅最好的称赞。

“他指着我所说的预言，不说吉语，单说凶言。”由此看来，米该雅已屡次斥责过亚哈王。这节经文反映了亚哈歪曲的想法：第一，他认为米该雅反感自己。亚哈为了满足自己的贪欲，与神的旨意背道而驰，所以无视神的真理之道。第二，亚哈相信先知的祝福和咒诅，他期待先知的祝福。

列王纪上 22:13 记载：“那去召米该雅的使者对米该雅说：‘众先知一口同音地都向王说吉言，你不如与他们说一样的话，也说吉言。’”

使者对米该雅说：“我要提醒你，所有的先知都对王说可以去打赢这场仗，因为这是王想听的好话。你也跟他们一样，讨王的欢心吧。米该雅，这是你的机会。”这个使者以为他在帮米该雅。

列王纪上 22:14 记载：“米该雅说：‘我指着永生的耶和华起誓，耶和华对我说什么，我就说什么。’”

米该雅的回答不只充满了戏剧性，也很幽默。他说：“神对我说什么，我就说什么；我会完全照着说。”米该雅一进王宫，就掌握了整个局面。他看到两个王坐在宝座上，所有巴力的假先知在宫殿里献媚，他们同声对亚哈说吉祥话。

列王纪上 22:15 记载：“米该雅到王面前，王问他说：‘米该雅啊，我们上去攻取基列的拉末可以不可以？’他回答说：‘可以上去，必然得胜，耶和华必将那城交在王的手中。’”

请注意米该雅对这两个王说什么，对他来说，这是很滑稽的场面，所以他抱着好玩的心态加入这个游戏。我认为他和以利亚一样带着讽刺的口气，一逮到机会就嘲讽巴力的先知。米该雅说：“可以上去，必然得胜，耶和华必将那城交在王的手中。”王立刻知道，米该雅在嘲讽他。

列王纪上 22:16 记载：“王对他说：‘我当嘱咐你几次，你才奉耶和华的名向我说实话呢？’”

王对米该雅说：“我知道你在开我玩笑，因为你从来不会和假先知的意见一致。”突然间，米该雅的表情变得非常严肃。

列王纪上 22:17-18 记载：“米该雅说：‘我看见以色列众民散在山上，如同没有牧人的羊群一般。耶和华说：“这民没有主人，他们可以平平安安地各归各家去。”’以色列王对约沙法说：‘我岂没有告诉你，这人指着我所说的预言，不说吉语单说凶言吗？’”

以色列王对约沙法说：“我跟你说过了，他只对我说不吉利的话。”然后米该雅说：“我还没说完，还有其他的话要对你说，你要听清楚。”接着他讲了一个很可笑的比喻。

列王纪上 22:19-20 记载：“米该雅说：‘你要听耶和华的话！我看见耶和华坐在宝座上，天上的万军侍立在他左右。耶和华说：“谁去引诱亚哈上基列的拉末去阵亡呢？”’这个就这样说，那个就那样说。”

这不是很荒谬吗？你能想象神召开了董事会，或说神召开了教会的长执会，问他们在这种情况下该怎么做？神已经知道要怎么做，神不需要建议的。

列王纪上 22:21-22 记载米该雅说：“随后有一个神灵出来，站在耶和华面前，说：“我去引诱他。”耶和华问他说：“你用何法呢？”他说：“我去，要在他众先知口中作谎言的灵。”耶和华说：“这样，你必能引诱他，你去如此行吧！””

神好像在说：“你这个聪明的家伙！去吧。”

列王纪上 22:23 记载米该雅说：“现在耶和华使谎言的灵入了你这些先知的口，并且耶和华已经命定降祸与你。”

米该雅称这些先知为说谎的先知，说得真好。

列王纪上 22:24-27 记载：“基拿拿的儿子西底家前来，打米该雅的脸，说：‘耶和华的灵从哪里离开我与你说话呢？’米该雅说：‘你进严密的屋子藏躲的那日，就必看见了。’以色列王说：‘将米该雅带回，交给邑宰亚们和王的儿子约阿施，说王如此说，把这个人下在监里，使他受苦，吃不饱喝不足，等候我平平安安地回来。’”

假先知西底家打了米该雅一个耳光，真是侮辱人。米该雅回应他的侮辱，暗示说，有一天假先知会因为恐惧颤惊而把自己藏起来，那是当亚哈一死、以色列人战败的时候，这一天就来到了，那时西底家才明白什么是真话。

列王纪上 22:28 记载：“米该雅说：‘你若能平平安安地回来，那就是耶和华没有藉我说这话了’；又说：‘众民哪，你们都要听！’”

米该雅告诉亚哈，亚哈不可能平安回来，否则就是神没有借着米该雅说话了。然后米该雅对亚哈说：“因为你不能平安的回来，所以我要众民为我作见证，证明我所说的都是真话。”

以色列人去打仗了。他们听了假先知的話，结果以色列战败了。亚哈证明他一直是个大骗子。你看，在战场中惟一穿着王袍的是约沙法，这让约沙法成为箭靶子，因为亚哈已经换装了。你可以说亚哈设计害了约沙法，让他成为战争的箭靶子。这根本不是约沙法的战争，他差一点送了命。

列王纪上 22:31-33 记载：“先是亚兰王吩咐他的三十二个车兵长说：‘他们的兵将，无论大小，你们都不可与他们争战，只要与以色列王争战。’车兵长看见约沙法，便说：‘这必是以色列王！’就转过去与他争战，约沙法便呼喊。车兵长见不是以色列王，就转去不追他了。”

可怜的约沙法，他几乎在战场中送了命，因为亚哈骗了他。

列王纪上 22:34-35 记载：“有一人随便开弓，恰巧射入以色列王的甲缝里。王对赶车的说：‘我受了重伤，你转过车来，拉我出阵吧！’那日，阵势越战越猛，有人扶王站在车上，抵挡亚兰人。到晚上，王就死了，血从伤处流在车中。”

亚哈的死，不是因为敌人刻意瞄准他造成的，他不是敌人攻击的目标，敌人本意没有要射他，但是他还是中箭了。我猜这只是一个小兵，他的箭袋里只剩下最后一支箭；他抽出箭来、搭上弓，随便射，他不知道会射中谁。亚哈的死可以说是一个意外，但从神的角度来看，神的旨意成就了，这支箭正中目标。神可以使用弓箭这种原始的武器。诗篇 64:7 记载：“但神要射他们；他们忽然被箭射伤。”有人以为可以逃出神的手，我告诉你，神手上有一枝写上你名字的箭；总有一天会射中你。不管你多会伪装、多会躲，箭总是会射中你。这就是发生在亚哈身上的事。

列王纪上 22:37-38 记载：“王既死了，众人将他送到撒马利亚，就葬在那里；又有人把他的车洗在撒利亚的池旁（妓女在那里洗澡），狗来舔他的血，正如耶和华所说的话。”

神透过以利亚所说的预言应验了：亚哈死了，他和拿伯死在同一个地方，有狗来舔他的血。当然亚哈一直在逃避，想远离这个地方，但是他的马车却被人带到拿伯被石头打死的地方；有人在那里用水清洗他的血，狗也在那里舔他的血。预言完全应验了。人种的是什麼，收的就是什麼。因为神是会被蒙骗的，人也逃不掉罪的刑罚。有些事人在做、神在看，神仍然

高高坐在天上的宝座上。

现在我们来看约沙法的治理，他犯了一个大错。

列王纪上 22:43 记载：“约沙法行他父亲亚撒所行的道，不偏离左右，行耶和華眼中看为正的事；只是邱坛还没有废去，百姓仍在那里献祭烧香。”

这是妥协，因此神不能、也不会赐福向罪妥协的人。约沙法是一个会妥协的人，但历史把他列在好王的名单中，因为他终生服事神。

列王纪上 22:44 记载：“约沙法与以色列王和好。”

这也是一个错误，约沙法不该这么做。历代志下 19:2-3 讲述先知耶户拜访亚哈之后，在回来的路上遇到约沙法，经文是这样记载的：“先见哈拿尼的儿子耶户出来迎接约沙法王，对他说：‘你岂当帮助恶人，爱那恨恶耶和華的人呢？因此耶和華的忿怒临到你。然而你还有善行，因你从國中除掉木偶，立定心意寻求神。’”（木偶是犯邪淫的地方，邱坛是献祭给巴力的地方，这两个地方都没有废去，约沙法是个向罪妥协的人。）

列王纪上 22:48-49 记载：“约沙法制造他施船只，要往俄斐去，将金子运来；只是没有去，因为船在以旬·迦别破坏了。亚哈的儿子亚哈谢对约沙法说：‘容我的仆人和你的仆人坐船同去吧！’约沙法却不肯。”

亚哈的儿子接续作王，成为北国的王，他要约沙法和他一起做生意，这次是和平的任务，但约沙法不再妥协，他已经学到了教训，他说：“不，谢了。我不想作了。”

列王纪上 22:50 记载：“约沙法与列祖同睡。葬在大卫城他列祖的坟地里。他儿子约兰接续他作王。”

约沙法死了，他的儿子约兰接续他作王。

列王纪上 22:51-53 记载：“犹大王约沙法十七年，亚哈的儿子亚哈谢在撒马利亚登基，作以色列王共二年。他行耶和華眼中看为恶的事，效法他的父母，又行尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的事。他照他父亲一切所行的，事奉敬拜巴力，惹耶和華—以色列神的怒气。”

亚哈的儿子亚哈谢在撒马利亚作以色列的王，他作王两年，完全效法亚哈和耶洗别的恶行。

到此，我们就完成了整卷列王纪上的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家随着我们这辆圣经巴士，进入下一站旧约圣经列王纪下的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！